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UVOD 

Platni promet u svakoj zemlji ima svoje specifičnosti koje se odnose na način organizacije, broj nosilaca 
platnog prometa, njihovu međusobnu povezanost, instrumente načine i oblike plaćanja, kao i na značaj i 
važnost koji se pridaju platnom prometu. On se razvija u skladu sa razvojem društveno-ekonomskih 
odnosa svake zemlje. 

Osnova funkcionisanja platnog prometa je dobra organizacija, uz istovremeno poštovanje principa 
efikasnosti i ekonomičnosti. Zadovoljavanjem ovih principa platni promet pruža velike prednosti svim 
učesnicima u platnom prometu. 

U našoj zemlji platni promet zasniva se na principu jedinstvenosti. Ovaj princip na odnosi se samo na 
jedinstvenu organizaciju i na jedinstvene nosioce izvršenja platnog prometa, već obuhvata i sve postupke 
i faze izvršenja platnog prometa, kao i osnove držanja i raspolaganja novčanim sredstvima. Ovako 
zasnovan platni promet može pružiti sve neophodne podatke za praćenje ekonomske politike. 

U zemljama razvijene tržišne ekonomije platni promet se odvija prvenstveno u bankama pa naš platni 
promet nije bio adekvatan i tako se pristupilo odgovarajućim promenama. 

1. SUŠTINA PLATNOG PROMETA 

Platni promet kod nas čine sva gotovinska i bezgotovinska plaćanja preko računa između učesnika u 
platnom prometu. Možemo ga sagledati u užem i širem smislu. Platni promet u širm smislu predstavlja 
sva plaćanja koja se ižražavaju novcem a u užem samo plaćanja preko nosilaca platnog prometa. 

Platni promet možemo podeliti na: 

Unutrašni platni promet koji čine sva plaćana koja se vrše u granicama jedne države i to u nacionalnoj 
valuti. 

Platni promet sa inostanstvom koji čini sva plaćana koja vrši jedna zemlja sa inostranstvom. 

1.1. Nosioci platnog prometa 

NBS koja je najvažniji nosilac platnog prometa.Njeni zadaci su da kontroliše obavljanje platnog prometa, 
obavljanje blagajničko trezorskih poslova, poslove zamene novčanica i povlačenje iz opticaja,prate 
likvidnost nosioca i učesnika u platnom prometu,vode račune... 

Banke i druge finansijske organizacije koje vode račune fizičkih lica i izvršavaju plaćanja za njih, primaju 
uplate na račune fizičkih lica i organizuju izdavanje i korišćenje kreditnih kartica. 

Preduzeća PTT saobraćaja koja primaju uplate fizičkih lica i uplate dnevnih pazara za račun pravnih lica. 

1.2. Učesnici u platnom prometu 



Pravna lica - ona su obavezna da novčana sredstva vode na računima kod nosioca platnog prometa i da 
sva plaćanja vrše bezgotovinski sa izuzecima u skladu sa zakonom koja se odnose na gotovinska 
plaćanja. 

Radnje bez svojstva pravnog lica koja su dužna da vode poslovne knjige. To su zanatske i trgovinske 
radnje koje su u obavezi da imaju žiro-račun kod nosioca platnog prometa. 

Fizička lica koja vrše plaćanja preko računa. 

Obavljanje platnog prometa se zasniva na načelima koja omogućavaju efikasno funkcionisanje 
finansijskog poslovanja između učesnika u platnom prometu. 

Neka od osnovnih načela su : brzo, efikasno i racionalno prenošenje novčanih sredstava sa jednog 
računa na drugi, povezana mreža organizacionih jedinica nosilaca platnog prometa, obračun obaveza i 
potraživanja učesnika u platnom prometu, prilagođavanje radnog vremena učesnicima u platnom prometu 
i dr. 

... 
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